

编者按:《习近平谈治国理政》第三卷出版发行,这是全党政治生活中的一件大事。中央发出通知,要求各级党组织精心组织、周密安排,读原著、学原文、悟原理,切实把学习成效转化为应对风险挑战、推动事业发展的治理能力和工作水平。我校党委把学习《习近平谈治国理政》第三卷作为首要政治任务,精心部署安排,自觉提高政治站位,增强思想自觉、政治自觉和行动自觉,在全校迅速掀起了学习宣传贯彻热潮。《广西师范大学报》特开辟专版,刊登我校师生学习《习近平谈治国理政》的学习新闻、心得体会、理论文章等。

深入学习《习近平谈治国理政》第三卷

用马克思主义中国化最新成果 引领党的自我革命

马克思主义学院教授 钟瑞添

勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最鲜明的品格。《习近平谈治国理政》第三卷作为学习习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材,收入了党的十九大以来习近平总书记提出的许多具有原创性、时代性、指导性的重大思想观点,包括“把党的自我革命推向深入”的一系列重要论述。对此,我们要切实在学懂弄通做实上下功夫,用马克思主义中国化最新成果引领党的自我革命。

回顾党的历史,我们党总是在推动社会革命的同时,勇于推动自我革命。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们党以刀刃向内的自我革命精神,直面党内存在的突出问题,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,消除了党和国家内部存在的严重隐患,以党的伟大自我革命推动伟大的社会革命。事实充分说明,要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,把党建设得更加坚强有力。《习近平谈治国理政》第三卷以党的十九大报告开篇,提出了新时代党的建设总要求,强调“把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”。可以说,这既是新时代推进伟大社会革命的根本保证,也是党的自我革命要实现的目标。

勇于自我革命,必须坚守初心使命

《习近平谈治国理政》第三卷的第十九专题“不忘初心、牢记使命,把党的自我革命推向深入”,集中反映了习近平总书记对党的初心使命的理论渊源、历史经验、现实状况、时代要求和践行路径的深刻论述。我们党作为先进的无产阶级政党,除了工人阶级和最广大人民群众的利益,没有自己特殊的利益,因此才具有昂扬锐气和浩然正气。中国共产党能够从弱小走向强大,能够把一个受外强欺凌、一穷二白的旧中国建设成为世界第二大经济体,靠的就是对初心和使命的坚守,靠的就是人民的衷心拥护。进入新时代,党的自我革命面临新的情况:一方面,形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对我们党治国理政考验之大前所未有;另一方面,在我们党内部确实存在少数党员干部自我革命精神淡化、检视问题能力退化、批评能力弱化、生活作风腐化等问题。只有牢记初心和使命,在新时代把党的自我革命推向深入,我们党才能始终得到人民拥护和支持,书写中华民族千秋伟业。

勇于自我革命,必须强化理论武装

勇于自我革命,必须强化理论武装。注重思想建党、理论强党,是我们党的鲜明特色和光荣传统。习近平总书记强调,“马克思主义政党的先进性,首先体现为思想理论上的先进性”。中国共产党是以马克思主义理论武装起来的先进政党。在百年奋斗历程中,我们党基于不同的历史环境和党组织发展状况,不断地继承和发展马克思主义建党学说,形成了关于党的自我革命的丰富思想成果,如,坚定理想信念、加强党性修养、从严管党治党、严肃党内政治生活、坚持经常性教育和集中性教育相结合等,从而为推进自我革命提供了强大思想武器。在新时代把党的自我革命推向深入,就要用马克思主义中国化最新成果统一思想、统一意志、统一行动,把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,提高运用党的创新理论推动党的自我革命的能力。

勇于自我革命,必须坚持党性原则

勇于自我革命,必须坚持党性原则。马克思主义政党的先进性和纯洁性不是随着时间推移而自然保持下去的,共产党员的党性也不是随着党龄增长和职务提升而自然提高的。因此,每个党员都要在思想政治上不断进行检视、剖析、反思,不断去杂质、除病毒、防污染。习近平总书记指出,“入党誓词字数不多,记住并不难,难的是终身坚守”“这些年来,党内政治生活中出现的种种不正常现象,无一不同背离党章要求有关;党员领导干部中发生的种种触犯党纪的行为,无一不是漠视党章规定”。我们党要永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力,永远得到人民拥护和支持,实现长期执政,就必须按照新时代党的建设总要求,坚定不移全面从严治党,以彻底的自我革命精神解决可能动摇党的根基、阻碍党的事业的问题。每个党员、干部都要始终牢记入党誓词,经常对照党章党规检视自己的言行,把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力,更加坚定自觉地为新时代党的历史使命而奋斗。

(文章原刊发于《经济日报》9月23日第11版)

征稿启事

《习近平谈治国理政》(第三卷)是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。为将《习近平谈治国理政》(第三卷)与第一卷、第二卷作为一个整体,引导广大师生全面系统学、深入思考学、联系实际学,不断提高政治能力,切实把学习成效转化为应对风险挑战、推动事业发展的治理能力和工作水平,《广西师范大学报》拟与社会科学研究处、宣传部、学报编辑部联合开展学习《习近平谈治国理政》(第三卷)主题征文活动,面向全校征集优秀稿源。现将有关事项通知如下:

一、征文主题:

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以深入学习贯彻《习近平谈治国理政》(第三卷)为主题,紧密联系实际,交流探讨对《习近平谈治国理政》(第三卷)提出的重要思想、重要观点、重大论断、重大举措的认识理解,撰写理论研究和决策咨询类报告。

二、征文对象:

全校师生。

三、征文要求:

(一)作品内容健康真实,主题突出,思想深刻。

(二)理论类文章,字数在4500-10000字左右;入选理论类文章将择优刊登于《广西师范大学报》、《广西师范大学学报(哲学社会科学版)》和广西人文社会科学研究中心学术集刊《独秀论丛》等。

(三)决策咨询类报告,应具有思想性、战略性、前瞻性和针对性;突出问题意识,注重问题分析,所反映的问题有新案例、新数据支撑;所提建议切实管用,注重建设性和可操作性;文风朴实,语言精炼,字数在3500字左右(包含

300字左右的内容简介)。入选决策咨询类报告将优先向上级部门推荐。

(四)格式要求:文章题目,二号黑体,加粗并居中;作者姓名,五号宋体,居中排列;内容简介,三号宋体;正文,四号宋体;行间距为固定值28磅,重要观点与对策建议等内容可以加粗。来稿请附作者姓名、所在单位(院系)名称、学科专业、职称职务、联系方式等,以便及时联系。

(五)参评作品须为原创,一经发现存在剽窃行为,取消参评资格。

四、奖励办法

(一)本次征文设立一、二、三等奖,将为获奖作品颁发荣誉证书和奖金。

(二)学校享有征集成果的版权和使用权,作者享有署名权。凡投稿作品,文责自负。社会科学研究处、宣传部、学报编辑部对来稿有权进行必要的文字性修改、删节。

(三)作者在投稿时请注明是否属于国家社科基金项目研究成果。对源于国家社科基金项目的应用研究类成果,将优先向国家社科基金《成果要报》推荐。

五、其他事宜

请各单位于2020年10月30日前将稿件的电子文本发送至校报编辑部邮箱:gxsdxb@126.com(如研究内容涉密,请将文稿刻录光盘后送交),邮件标题请注明“单位名称+主题征文”字样。

未尽事宜,请与校报编辑部联系(雁山校区起文楼北楼631室)。联系人:谭老师;联系电话:0773-3699828。

校报编辑部
2020年10月